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Parteneriat transfrontalier pentru ghidarea în carieră incluzivă
Scopul proiectului: tinerii cu dizabilități din Iași / România și Republica Moldova au acces la piețele muncii prin intermediul 
dezvoltării capacităților a 470 de actori relevanți în domeniul educației și ocupării forței de muncă în furnizarea de servicii 
de orientare profesională de calitate și incluzive.

Obiectivele proiectului:

1. Politicile și instrumentele naționale privind informarea și ghidarea în carieră pentru persoanele cu dizabilități sunt 
îmbunătățite;

2. 360 de profesioniști din sistemele de educație și ocuparea forței de muncă din Republica Moldova și Iași / România au 
cunoștințe și abilități adecvate pentru a furniza servicii de orientare profesională de calitate persoanelor cu dizabilități;

3.  Cel puțin 1500 de studenți / elevi / tineri cu dizabilități și familiile lor din România și Republica Moldova au un nivel 
sporit de conștientizare cu privire la serviciile de orientare profesională incluzivă.

Buget: 370,326.00 EUR



Activități principale:
 Realizarea studiului sociologic privind politicile și practicile de ghidare în carieră a tinerilor cu dizabilități din Republica 

Moldova;
 Realizarea și acreditarea a două Curriculum-uri și Suporturi de curs privind consilierea și ghidarea în carieră a persoanelor 

cu dizabilități și privind medierea muncii pentru persoanele cu dizabilități;
 Dezvoltarea Standardelor minime de calitate pentru serviciile de ghidare în carieră prestate de Agenția Națională pentru 

Ocuparea Forței de Muncă din Republica Moldova;
 Organizarea instruirilor privind ghidarea în carieră a persoanelor cu dizabilități  pentru profesioniștii din Republica 

Moldova și România (personalul serviciilor de ghidare în carieră din sistemul educațional și al ocupării forței de muncă, 
studenți din învățământul superior, cadre didactice din învățământul general, profesional tehnic, superior, părinți ai 
persoanelor cu dizabilități);

 Informarea și sensibilizarea opiniei publice privind ghidarea în carieră a persoanelor cu dizabilități;
 Schimb de experiență între Agențiile de Ocupare a Forței de Muncă din Republica Moldova și Iași/România, privind 

ghidarea în carieră a persoanelor cu dizabilități;
 Dezvoltarea a trei Ghiduri tematice: „Managementul resurselor umane”; „Egalitatea de șanse a angajaților la locul de 

muncă”; „Motivarea angajaților la locul de muncă”.



„Eu am dreptul să obțin o profesie, să învăț o meserie și să 
muncesc în condiții egale de muncă, la fel ca ceilalți. Am 
dreptul să primesc același salariu ca și ceilalți, dacă fac 
aceeași muncă.”

(conform Convenției ONU privind drepturile  
persoanelor cu dizabilități, Articolul 27)
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„Pentru mine lucrul e foarte important, fiindcă banii sunt 
necesari în viața noastră. Îmi place să muncesc. Muncind, mă 
pregătesc de bătrânețe, ca să am o pensie decentă.”

(tânăr cu dizabilități)
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„Datorită serviciilor de ghidare în carieră, persoanele cu 
dizabilități își pot forma o imagine clară despre viitorul lor 
profesional. Ar fi bine ca serviciile să fie accesibile: să țină cont 
de spații, informații ușor de înțeles și modul de livrare.”

(tânăr cu dizabilități)
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„Copiii și tinerii trebuie să capete o profesie; astfel, pot să-și 
câștige existența prin muncă calificată. Totodată, contribuie la 
incluziunea socială de calitate. Doar într-un context al muncii 
calificate, persoana se poate simți utilă prin ceea ce face… fie că 
este sau nu persoană cu dizabilități.”

(reprezentant al autorităților publice centrale)
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„Ghidarea în carieră trebuie să înceapă cât mai timpuriu. 
Părinții trebuie inițiați și formați despre posibilele profesii ale 
copiilor lor. Trebuie să se pună accentul pe abilitatea copiilor, 
nu pe dizabilitate; să se scoată în evidență potențialul copiilor. 
Este important să înceapă acest proces de la o vârstă mai 
fragedă.”

(psiholog școlar)
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„Un impediment cu care se confruntă persoana cu dizabilități 
la angajare este legat de condițiile de accesibilitate a locului de 
muncă. Nu toți angajatorii cunosc cum să adapteze spațiul la 
nevoile persoanei cu dizabilități.”

(reprezentant al organizațiilor societății civile)
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„În ghidarea unui elev cu dizabilități este necesar să se implice 
un psiholog, dar și dirigintele și părintele, care cunosc cel 
mai bine elevul. Părinții adesea ne întreabă:  „cum am putea 
să îi ajutăm”, iar noi îi sfătuim în conformitate cu abilitățile 
și capacitățile copilului. Vorbim cu elevul, vedem care sunt și 
preferințele lui.”

(cadru didactic)
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„Familia poate contribui la integrarea pe piața muncii a 
persoanelor cu dizabilități. Înmatricularea  la o instituție de 
învățământ și angajarea în câmpul muncii depind de modul în 
care este educată persoana cu dizabilități în familie.”

(reprezentant al Agenției Naționale  
pentru Ocuparea Forței de Muncă)
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„Ghidarea în carieră mi se pare utilă atunci când tinerii se duc 
la practica de producție, pentru că ei văd ce înseamnă meseria 
pe care au ales-o. Sunt utile și lecțiile în laborator, dar când se 
duc la întreprindere și văd activitățile de acolo, este mai util 
pentru ei.”

(cadru didactic)
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„Copiii trebuie să hotărască ce profesie doresc, nu părinții. 
Copiii știu ce dorințe au, părinții nu ar trebui să își impună 
punctul de vedere. Părinții pot să-i întrebe, să-i motiveze, ca ei 
să înțeleagă importanța lucrului în viața omului.”

(tânăr cu dizabilități)
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„Ar fi bine ca să fie mai multe Centre de ghidare în carieră în 
țară, pentru că tinerii cu dizabilități uneori nu au posibilitatea 
să călătorească, să se ducă la Chișinău... Ar fi bine să fie 
deschise în mai multe raioane, pentru ca noi să putem ajunge 
mai ușor la ele.”

(tânăr cu dizabilități)
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„Ghidarea în carieră este unul dintre cele mai necesare servicii, 
care contribuie la incluziunea în muncă a persoanelor cu 
dizabilități. Adesea, persoanele cu dizabilități nu știu ce 
profesie ar putea să învețe, ținând cont de dizabilitatea pe care 
o au. Astfel își aleg profesii pe care nu le pot profesa.”

(tânăr cu dizabilități)
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